



百度百家号

《今日头条》号

吉林日报

农村版



抖音号 jlnbc1955

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

加强党对“三农”工作的全面领导

2024年5月23日 星期四 要闻链接 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

强化金融支持区域绿色低碳发展

我省出台“绿色金融二十条”

本报讯 记者侯春强报道 为贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰碳中和重大决策部署,更好服务全省经济绿色低碳发展,做好绿色金融大文章,5月21日,中国人民银行吉林省分行联合省金融委办公室、省发展和改革委员会、省工业和信息化厅、省财政厅、省生态环境厅、国家金融监督管理总局吉林监管局、中国证券监督管理委员会吉林监管局印发《关于进一步强化金融支持吉林省绿色低碳发展的若干措施》(简称“吉林绿色金融二十条”)。

2023年,中央金融工作会议提出要做好“绿色金融”大文章,在各部门协同推进和金融系统共同努力下,吉林省绿色金融工作成效显著,有力有效地支持了一批绿色低碳转型项目和企业发展。近期,中国人民银行等七部委联合印发了《关于进一步强化金融支持绿色低碳发展的指导意见》,着力推动各类经济金融绿色低碳政策协同高效推进。“吉林绿色金融二十条”是我省贯彻落实该文件的具体举措,将进一步推动金融机构为支持我省环境改善、应对气候

变化和资源节约高效利用等经济活动提供更加优质的金融服务。

“吉林绿色金融二十条”从加大绿色信贷、绿色债券支持,丰富绿色金融产品,加强对绿色低碳转型重点领域融资支持,推动环境信息披露和碳核算,建立环境、碳排放数据共享机制和强化应对气候变化风险能力等方面提出二十条具体措施,以期全省经济高质量发展提供更加精准有力的政策支撑。

截至今年一季度末,吉林省绿色贷款余额2826.9亿元,

同比增长24.8%,高于同期全部贷款增速19.5个百分点。全省银行机构累计发放碳减排贷款4.89亿元,成立32家绿色专营机构。中国人民银行吉林省分行指导成立省金融学会绿色金融专业委员会,并与省生态环境厅签署战略合作框架协议,加强信息共享和优质项目融资推介、对接。省内银行机构创新推出多种以绿色动产为抵押物的绿色贷款产品,探索形成“投承联动”“债贷结合”“银政结合”等特色业务模式。全省首批25家银行机构完成环境信息披露。



临江市大栗子街道望江村依托独特的自然资源和地理优势,大力发展棚膜经济,以种植黄瓜、西红柿等绿色蔬菜为主,走好农产品高质量发展道路。 记者郭小宇/摄

清风催万物,农事正当时。眼下正是羊肚菌收获的季节,走进抚松县东岗镇松山村的温室菌棚里,一朵朵形态可爱的羊肚菌争相破土而出,菌株肉厚而修长,像一把把盛开的小伞。工人穿梭于菌室间,喜笑颜开地采摘羊肚菌,一派忙碌景象。

承包户孙光辉笑着说:“去年我们承包了村里的温室大棚种植羊肚菌,11月播种,今年4月开始陆续收获,现在已经接近尾声。今年是第一次丰收,日均出磨800斤,按照市场价羊肚菌的价格40-80元/斤,干羊肚菌市场价格在400-600元/斤之间,预计今年总收入可达40万元到60万元。”

羊肚菌种植产业的发展,不仅丰富了产业形态,优化了产业结构,也为村民铺就了一条就业增收路。松山村村文书岳言顺介绍说:“承包村里的温室大棚种植羊肚菌,一方面丰富了村里的农产品种植品类,另一方面,在种植和收获期还为村民提供20余个工作岗位,每天人均增收200元,村集体、承包户和农户多方共赢。”

乡村振兴,产业是关键。近年来,东岗镇充分发挥资源优势,采取“村集体+承包户+农户”的模式,不仅为群众撑起了一把“致富伞”,也为乡村振兴开辟了一条新路。

王宝鑫 本报记者郭小宇

羊肚菌撑起好「钱」景

延边州入选全国首批深化气候适应型城市建设试点

本报讯 代黎黎报道 近日,生态环境部公布全国首批深化气候适应型城市建设试点名单,延边州成功入选。

试点期间,延边州拟推进气候变化监测预警和风险管理、提升自然生态系统适应气候变化能力、强化经济社会系统适应气候变化能力等三大类44项重大气候适应项目。

延边州将持续增强气候变化和极端天气气候事件监测预警能力,有效提升

气候变化不利影响和风险评估水平。同时,通过设立气候适应型城市领导小组协调机制,更高效、科学、有序地开展应对气候变化问题和“双碳”目标要求背景下的各项工作,切实提高农业、水资源、生态环境、城市基础设施等重点领域适应气候变化能力,逐步建成布局合理、功能先进、具有地域特征的延边气候适应型试点城市,为全国同类地区城市适应气候变化工作提供经验。

“百年梨园”迎客来

——刘丽丽发展生态观光农业小记

沈红梅 李得显 本报记者吴连祥

怀着带富一方的理想,她毅然返回家乡,创办农旅融合综合体,发展生态农业和休闲观光产业,安置20余名剩余劳动力就业,成为造福一方的新农人。她就是柳河县柳河镇水背村“百年梨园”休闲山庄创建者刘丽丽。

2018年,在外打拼的刘丽丽回到阔别多年的家乡。经过实地考察论证,她决定依托当地“真山真水”的生态优势,建设农旅融合综合体,利用上百株百年梨树资源,打造“百年梨园”休闲山庄。

说干就干。刘丽丽请来专业人员进行规划设计。同时,多方筹集资金,开展基础设施建设。当时,梨园拥有百年以上的梨树10余种、115株。为了扩大规模,她虚心向行家求教,栽植南果梨等耐寒、高产新品种,逐步提高水果品质。同时,积极开发硬件项目,建起了宽敞明亮的餐饮大厅,购置安装游乐设施和器材。从此,“百年梨园”焕发了新的生机。

“百年梨园”休闲山庄建成以来,恪守诚信经营宗旨,服务热情,价格公道,因此赢得县内外游客的好口碑,成为柳河县对外推介的生态旅游品牌。在用工方面,刘丽丽优先录用村里的乡亲,让20名剩余劳动力足不出村,在家门口就能打工挣钱。2023年,被省农业农村厅评为“吉林省休闲农业和乡村振兴五星级示范企业”。

绿水青山就是金山银山。秉持这一理

念,刘丽丽积极摸索既能保护生态环境及水资源,又可以促进休闲观光农业健康发展的路径。她根据梨园林木资源、地形、地貌实际,把易于种植、养殖的区域规划成特色生态区,将部分坡势较陡、光照较少、土层稀薄、杂石遍布的区域,打造成为以儿童游乐、亲子活动为主的户外休闲区域,并结合户外运动、团队拓展、水果采摘等业务版块,把以往种植基地结构单一、产能较低的运营模式,逐步转变为多元化、产业化发展模式,不仅为县内外游客提供了节假日出游目的地,还给众多处在发展困局中的企业和个人提供成功的样板。

经过6年多的发展建设,刘丽丽的“百年梨园”休闲山庄已发展成为占地面积140余

亩,拥有5000余株梨树,建有餐饮、游乐设施,能同时接待200人聚会,集游览、娱乐、观光、垂钓、采摘于一体的休闲观光农业综合体,年接待游客1万人以上。

“农村天地广袤,大有可为。经过多年的奋斗,我终于闯出了一条农业与文旅相结合的新路。希望通过我们的带动,能让更多的有志青年回归农村、回归田园,为乡村振兴添砖加瓦,让家乡的明天更加美好。”谈起未来的发展,刘丽丽充满信心。

